

海南控股承办首届中国(海南)东坡文化旅游大会三大主题活动圆满落幕 创新演绎东坡文化 擦亮海控金字招牌



海控三大活动亮点纷呈 | 创新方式演绎东坡文化

天上宫阙，今夕何夕，
又见瑶池，卷起几多涟漪。
竹杖芒鞋，草帽蓑衣，
一生烟云，风雨阴晴可替。
——《瑶城谣》

2月19日晚，三大活动之一的“2023海南东坡文化唱诗大赛决赛暨东坡文化原创精品主题晚会”在海口日月广场上演，当晚，由海南控股原创的东坡文化主题曲《瑶城谣》进行了全球首发。

该曲唱的是另一活动的主角“瑶城”，充分融合了琼北古村瑶城村与东坡诗词文化，引用了苏东坡多首诗词，以文谱谣，以歌传志，传唱东坡文化，讲述东坡与瑶城的故事，得到广泛的赞誉。

一首原创歌曲，不仅将两大活动串联起来，还将海南控股意图“创新求变”“追求卓越”的办活动宗旨体现得淋漓尽致。

东坡精神博大精深，源远流长，如何在活动中用最新颖和群众最喜闻乐见的形式呈现出来，海南控股费了不少心思。就以东坡文化唱诗大赛来说，最开始也曾考虑过包括朗诵、小品、歌舞等多种艺术形式进行演绎，但最终还是聚焦在“唱诗”这一最

新颖的形式。

事实证明，这一选择是高明的。这种突破常规诗词朗诵传统形式，代之以音诗画的立体表演形式，唱响东坡经典诗词，吸引了社会全年龄段选手参赛，原创作品更是高达50%，促进了东坡诗词歌曲创作。

决赛当晚，由专业编创团队打造，通过声光电、定制服化道，融入原创舞蹈、视频背景等演绎的唱诗精品，为线上线下观众呈现了一台美轮美奂的视听盛宴，而央视主持人月亮姐姐的参与，以及张禾禾、蓝天等知名歌手加盟，都增加了晚会的高度，提升了观众的参与度和激情。

同在日月广场举办的另一场活动——全球精品GDF诗酒趁年华游园同样构思巧妙。GDF免税城从苏东坡的诗词“休对故人思故国，且将新火试新茶，诗酒趁年华”中提炼出“诗酒趁年华”主题，将东坡文化与潮流国风、汉服穿越、国酒品鉴、现场直播等互动体验紧密融合，将苏东坡喜爱的“酒”作为主元素串联整个游园会，打造“东坡酒文化+旅游+购物”的消费新模式，让市民游客体验沉浸式“文旅融合”购物新场景。

为此，GDF免税城在水瓶座L1层专门设置了国风舞台区、中外名酒品鉴区、国风游戏区、拍照打卡区等四大区域，汇聚了东坡名篇诵读、东坡旅居城市名酒文化展

示、汉服体验、国乐鉴赏等特色内容；特别是在国内外名酒品鉴区，现场展示苏东坡生平所到湖北黄州（今黄冈）、广东惠州（今惠阳）、海南儋州等城市的8款地方名酒，并推进多款店内销售的顶级酒水品鉴活动；还邀请文化讲师在现场分享苏东坡的饮酒文化，让市民游客深度领略“酒香四溢”“诗传千古”的传统文化氛围。

为了办好瑶城美丽乡村东坡古迹研学游活动，海控瑶城更是倾力打造了“东坡国创馆”“东坡茶室”“东坡海南行迹馆”“东坡书海”“东坡·家风家训馆”“惠通乡校”等六大文化主题空间展，将东坡足迹、东坡书画、东坡诗词、东坡艺术、东坡故事、东坡文创、东坡雅集荟萃一堂，并引入元宇宙技术，将内容全部数字化，全方位呈现东坡文化，展示东坡内涵。

同时，瑶城还围绕东坡足迹追寻、家国情怀教育、风雅艺术赏析等主题，策划举办七日沉浸式互动系列研学活动、上演沉浸式东坡研学戏剧、推出“瑶城·东坡的诗酒田园之旅”一日游和两天一晚的研学产品；并邀请中国苏轼研究学会、海南省苏学研究会等15家单位的苏学专家学者开展以“东坡文化古迹研学”为主题的座谈会，全方位展现东坡与瑶城文化的渊源，讲好瑶城东坡故事。

长郑向军表示，首届中国(海南)东坡文化旅游大会是传承和弘扬中华优秀传统文化的好时机，也是文旅融合发展的新契机，通过此次活动开启了美丽乡村的瑶城2.0升级版，丰富了瑶城和研学游文化内涵，也破解了此前市民游客“来瑶城纯吃住、无游玩留宿”的困境。

据悉，目前已多个单位和旅行社就研学活动与瑶城达成了初步合作意向，为瑶城下一步拓客引流常态化经营打下了良好的基础。

同样取得社会效益和经济效益双赢的还有GDF诗酒趁年华活动。该活动通过欣赏国风舞台、品鉴中外名酒、体验游戏国风等形式，让市民游客沉浸式体验、近距离领略了东坡文化的魅力。

海南控股党委副书记肖发宣说，三场活动依托东坡文化，打造各自业态品牌，既传承弘扬了东坡文化，又实现了公司引流增收。海南控股还将进一步扩大活动成果，如对此次唱诗大赛的原创歌曲，进行整理录制，发行专辑，为海南东坡文化的打造留下经典记忆，打造海南自己的音乐IP；同时雅宋风华集市深受广大市民欢迎，也将继续保留一段时间，持续引流促进消费。

同时，GDF免税城将继续在周末举办东坡文化与世界名酒品鉴与销售活动，促进洋酒销售。海控瑶城将扩大东坡古迹研学游成果，积极促进将瑶城东坡古迹研学游纳入中小学研学内容，并建立永久研学游基地。

多部门协同圆满完成任务 | 大力弘扬海控精神

胸中万卷，载酒问诗，
无限春风，千里婵娟共寄。
一年好景君须记，
最是橘黄橙绿时。
——《瑶城谣》

海南控股承办的首届中国(海南)东坡文化旅游大会三大主题活动虽然暂时落下了帷幕，但活动却给海南控股留下了一笔宝贵的精神财富。

面临活动中的各种困难和突发状况，海南控股干部队伍不怕困难、敢于担当、勇于创新，能干事、能干成事，充分展现了“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神，彰显了“忠诚担当、诚信守法、团结创新、廉洁高效”的核心价值观，成为海南控股企业文化的生动展示。

周军平说，海南控股从去年10月上旬收到省委省政府部署任务，到今年2月18日活动开幕，期间还横跨元旦、春节、元宵节等假期，还经历了疫情影响，只有四个月的筹备时间，时间紧、任务重，标准高，但负责承办三场活动的子公司能化压力为动力，与时间赛跑，参与团队的同志们通宵达旦地干，在大家身上，充分体现了海控人艰苦奋斗的优良传统，充分体现了党员干部的凝聚力、战斗力。”

日月广场承办的唱诗大赛全程网络直播，可以说是三大主题活动中公众关注度最高的活动，规格标准非常高，不容易有半点差错。仅海南控股旗下海岛商业保障团队参与人数就达近200人，大家常常忙至深夜，无一人缺席或中途退场。直到2月17日大赛节目还在调整，团队连续干了几个通宵，36小时内完成节目编创、舞蹈编创、音视画剪辑制作及物料返版印刷等工作，确保了2月19日晚会几乎零失误地完美呈现。

“从初赛到复赛、决赛，每一个参与的同事对每个细节、每首歌、每一个演出场景，以接力赛跑的形式无缝衔接每一个节点。正是这种高效的执行力，确保了晚会的成功，执行力是决胜的法宝。”海岛商业党总支书记、董事长郑向军说。

全球消费精品(海南)贸易有限公司总裁助理、GDF免税城董事长兼总经理杨蕤表示，东坡文化和免税消费

融合是一次创新尝试。虽然主题陌生、经验缺乏、资源有限，但GDF免税城秉承一切为了海南发展的初心使命，从舞台美陈、饮酒器皿、服饰妆容，到古装礼仪言谈举止，力求原汁原味还原宋代社会生活风貌，倾心打造“东坡文化展示+旅游互动体验+购物”的新消费场景，赢得社会各界的好评。

GDF免税城酒水区店长刘丽是此次GDF诗酒趁年华游园会活动的东坡酒水宣导大使，在接到任务后，为了能够衔接好、融合好东坡生平与酒水解说，她查阅大量史书典籍，请教宋史、东坡研究会、汉服协会等专家，把苏东坡的家国情怀和诗酒人生注入解说文字，让酒香跃然纸上。

“这几天客人很多，虽然工作强度很大，但东坡先生的家国情怀和乐观豁达感动了我，海控的企业文化精神与核心价值观鼓舞着我，我知道自己不是一个人在战斗。”刘丽说。

瑶城美丽乡村东坡文化研学游活动则涉及大量的硬装软装改造，改造方案几易其稿，海控美丽乡村团队顶住了压力，经受了考验，仅用不足1个月的时间把活动场地翻修一新，还推出了《致东坡先生一封信》《瑶城谣》等一批备受观众喜爱的原创作品，瑶城也通过这次活动锻炼了队伍，提振了士气，打造了海控瑶城2.0版本，整体面貌都得到了提升。

办好东坡文化主题活动，需要了解东坡文化，对于参与此次活动的很多海南控股干部员工来说，都是从0到1的过程。同时活动经费有限，海控党委提出既要兼顾社会效益，又要兼顾经济效益；为此，参与筹备活动的各单位开动脑筋、想尽办法，并从方案策划、活动特色、环节设置、宣传展现等方面精益求精，反复研究推敲，打磨细节，最终呈现出一场近乎完美的活动，树立起了海控的好口碑。

更值得一提的是，三大主题活动虽各自独立举办，但却是一项整体活动。活动中，海南控股各单位顾大局，讲团结，如海岛商业为全球精品筹划1个市集摊位，在东坡唱诗大赛决赛暨原创精品主题晚会上，又安排了《瑶城谣》全球首发，为美丽乡村做推广；全球精品与海控物业协同，充分保障了活动后勤工作；海南发展三鑫公司承接瑶城东坡修缮工程，如期完成了修缮。

公司总部工会办、财务办、办公室(党办)等部门克服了人员少、任务时间冲突等诸多困难，完成了会务保障、材料准备、瑶城讲解员培训、课程打磨等方面工作，财务部积极协调为日月广场唱诗大赛争取赞助费上百万元，减轻了唱诗大赛的费用负担；办公室(党办)加班加点做好宣传推广和嘉宾邀请工作，将活动正能量的声音广泛传播，取得了不俗的宣传成绩。

周军平说，海南控股在举办首届中国(海南)东坡文化旅游大会三大主题活动中，大家心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳，靠相互协作、集团作战，齐心协力完成各项任务，活动中展现的作风和精神，是公司一笔宝贵的精神财富，也用实际行动证明了办法总比困难多，“要将这种不达目的不罢休的劲头、创造性解决问题的闯劲、精益求精的韧劲、高质高效的干劲体现到日常经营管理当中，开拓思路、创新方法，把公司党委确定的项目、谋划的事项不折不扣落到实处，助力海南自贸港建设，发挥省属国企排头兵的作用，全力冲刺一季度‘开门红’。”

(本版撰文/邵良 雷威 喻彬)

作家、学者林语堂曾说，苏东坡是一个不可救药的乐天派，赞其一生是“人生的盛宴”——在中国历史上，还找不到谁的生活能比他更丰富多彩，还找不到谁能比他更善于发掘生活的快乐。

晚年的苏东坡谪居海南三年，为海南留下了一笔宝贵的精神文化财富。2月中下旬，首届中国(海南)东坡文化旅游大会在海口、儋州等地举行，旨在打造独具海南特色的东坡文化名片。

此次大会，省委省政府高度重视，作为省属国企排头兵的海南省发展控股有限公司勇于担责，主动承办了瑶城美丽乡村东坡古迹研学游、全球精品GDF诗酒趁年华游园会和东坡文化唱诗大赛等三大主题活动。

为办好这三项活动，海南控股公司党委成立了专门的活动领导小组办公室，主要领导亲自抓，多次现场调研并召开专题会议审定方案，以创新形式演绎东坡文化；海南控股旗下各单位通力配合，充分发扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神，保证了各项工作顺利实施。

目前，海南控股承办的三大主题系列活动均圆满完成，得到了省委省政府的充分肯定和广大群众的赞誉，取得了社会效益和经济效益双赢，达到了有声势、有产品、有流量、有成果的目标要求，办出了海控特色，创出了海控品牌，彰显了海控担当。

瑶城美丽乡村东坡古迹研学游活动周7天时间，入园人数近3000人，带动客房、餐饮、农产品等销售同比去年提升了204%，民宿入住率同比去年提升175%，活动期间，瑶城还邀请自媒体网红、达人等参与乡村振兴直播带货；并邀请20余家研学机构和30余家旅行社开展招商发布会，30余家单位到瑶城开展研学体验。

此外，海控瑶城“东坡书海”还与眉山三苏祠博物馆“阅读空间”举行了共建揭牌仪式，赠送了图书，达成了合作共识，后续将在东坡资源整合、东坡文旅激活、东坡研学推广等方面开展合作交流，共同弘扬东坡文化。

海控美丽乡村公司党支部书记、董事

擦亮海控金字招牌 | 取得社会效益经济效益双赢

谁道人生无再少，
门前流水尚能西。
城外青山，心安里，
再饮甘泉，且把清欢常忆。
——《瑶城谣》

“三大主题活动是新的一年海南控股主办的首场重要活动，不论从活动策划上，还是从现场组织协调上，还有取得的社会效益、经济效益上，都有声有色，可圈可点，擦亮了海控的‘金字招牌’。”海南控股党委书记、董事长周军平说。

数字最能说明海南控股三大活动的火爆。

瑶城美丽乡村东坡古迹研学游活动周7天时间，入园人数近3000人，带动客房、餐饮、农产品等销售同比去年提升了204%，民宿入住率同比去年提升175%，活动期间，瑶城还邀请自媒体网红、达人等参与乡村振兴直播带货；并邀请20余家研学机构和30余家旅行社开展招商发布会，30余家单位到瑶城开展研学体验。

此外，海控瑶城“东坡书海”还与眉山三苏祠博物馆“阅读空间”举行了共建揭牌仪式，赠送了图书，达成了合作共识，后续将在东坡资源整合、东坡文旅激活、东坡研学推广等方面开展合作交流，共同弘扬东坡文化。

海控美丽乡村公司党支部书记、董事

长郑向军表示，首届中国(海南)东坡文化旅游大会是传承和弘扬中华优秀传统文化的好时机，也是文旅融合发展的新契机，通过此次活动开启了美丽乡村的瑶城2.0升级版，丰富了瑶城和研学游文化内涵，也破解了此前市民游客“来瑶城纯吃住、无游玩留宿”的困境。

据悉，目前已多个单位和旅行社就研学活动与瑶城达成了初步合作意向，为瑶城下一步拓客引流常态化经营打下了良好的基础。

同样取得社会效益和经济效益双赢的还有GDF诗酒趁年华活动。该活动通过欣赏国风舞台、品鉴中外名酒、体验游戏国风等形式，让市民游客沉浸式体验、近距离领略了东坡文化的魅力。

海南控股党委副书记肖发宣说，三场活动依托东坡文化，打造各自业态品牌，既传承弘扬了东坡文化，又实现了公司引流增收。

同时，GDF免税城将继续在周末举办东坡文化与世界名酒品鉴与销售活动，促进洋酒销售。海控瑶城将扩大东坡古迹研学游成果，积极促进将瑶城东坡古迹研学游纳入中小学研学内容，并建立永久研学游基地。

长郑向军表示，首届中国(海南)东坡文化旅游大会是传承和弘扬中华优秀传统文化的好时机，也是文旅融合发展的新契机，通过此次活动开启了美丽乡村的瑶城2.0升级版，丰富了瑶城和研学游文化内涵，也破解了此前市民游客“来瑶城纯吃住、无游玩留宿”的困境。

据悉，目前已多个单位和旅行社就研学活动与瑶城达成了初步合作意向，为瑶城下一步拓客引流常态化经营打下了良好的基础。

同样取得社会效益和经济效益双赢的还有GDF诗酒趁年华活动。该活动通过欣赏国风舞台、品鉴中外名酒、体验游戏国风等形式，让市民游客沉浸式体验、近距离领略了东坡文化的魅力。

海南控股党委副书记肖发宣说，三场活动依托东坡文化，打造各自业态品牌，既传承弘扬了东坡文化，又实现了公司引流增收。

同时，GDF免税城将继续在周末举办东坡文化与世界名酒品鉴与销售活动，促进洋酒销售。海控瑶城将扩大东坡古迹研学游成果，积极促进将瑶城东坡古迹研学游纳入中小学研学内容，并建立永久研学游基地。



GDF诗酒趁年华游园会上演古装秀。受访单位供图



瑶城研学剧《致东坡先生一封信》首发。高林 摄



瑶城研学导师在东坡国创馆讲解。高林 摄